湖滨区退役军人事务局

关于2023年法治政府建设情况的报告

2023年以来，湖滨区退役军人事务局结合工作实际，按照上级决策部署，认真对照工作要点和按照年度法治政府建设有关任务，进一步总结经验、发现问题、补齐短板，不断把法治政府建设向纵深推进。

一、工作开展情况

（一）依法全面履行政府职能。我局把巩固和扩大“思政引领提升年”活动成果作为一项重要任务，推动队伍体系从“有形覆盖”到“有效运转”。借鉴运用人民军队“把支部建在连上”思想政治工作理念，在基层退役军人服务中心（站）建立“思想政治指导员”制度，各服务中心（站）与服务对象之间再架起一座“连心桥”。选用一批有情怀、有担当、有专长、热爱退役军人工作的同志加入基层服务队伍，担当基层“政策宣讲员、法律服务员、矛盾调解员、情感联络员、就业创业指导员、志愿服务员”等，配合参与退役军人事务系统思想政治引领、思想矛盾化解、党员教育管理、法律咨询服务、服务站点建设等管理服务工作，激发广大退役军人干事创业的积极性、主动性、创造性。
（二）完善依法行政制度体系。一是不断强化制度建设。以创建法治政府建设示范区为契机，对照存在的问题，开展规范性文件清理等工作，确保退役军人事务工作在法治轨道上运行。二是深化清单制度建设。参照省退役军人事务厅《清单制度汇编》，动态调整我局权责清单、公共服务清单、公共服务指南等，并对事项名称、办事依据、办事流程、责任事项、追责情形等予以明确，及时在网上公开。

（三）强化行政权力制约和监督。一是认真履行全面从严治党主体责任和“一岗双责”。严格落实管党治党责任，开展党风廉政建设督查，完善廉政风险防控措施。二是推进政务公开标准化、规范化。全力对标政府信息公开标准，落实各项公开任务，推进决策公开、执行公开、管理公开、服务公开、结果公开，提升政府信息公开质量。

（四）依法有效化解社会矛盾纠纷。一是加强信访工作。落实常态化联系退役军人制度和“区督办、乡（街道）落实”的工作机制，对历史遗留问题、疑难复杂问题实行“退役军人事务工作领导小组办公室调度、部门落实”和专项会商制度，推动矛盾问题化解。二是推动信访矛盾攻坚化解。开展信访积案攻坚化解专项行动，细化工作方案，明确具体举措，落实社会治安大排查大整治大防控、局领导包联解决突出信访问题、信访突发事件应急处置、局领导开门接访等各项工作制度，为我区退役军人领域继续保持总体平稳提供制度保障。三是建立完善退役军人法律援助咨询服务体系。进一步完善法律援助受理人范围、受案范围及法律援助申请材料规范，坚持以退役军人为中心，用心用情用力服务退役军人，确保每名退役军人和其他优抚对象的事有人问、有人管、有人帮，遇到困难问题有人解决。

（五）全面提升政府工作人员法治思维和依法行政能力。一是认真落实“谁执法谁普法”责任制。以学习贯彻习近平法治思想为主线，重点学习宣传贯彻《中华人民共和国退役军人保障法》《中华人民共和国军人地位和权益保障法》，将《中华人民共和国退役军人保障法退役军人保障法》《中华人民共和国军人地位和权益保障法》纳入区委理论学习中心组学习计划，纳入区委党校干部培训必修课程；联合区新闻中心策划《中华人民共和国退役军人保障法退役军人保障法》《中华人民共和国军人地位和权益保障法》宣传专栏；组织各乡、街道在服务（站）张贴退役军人保障法宣传海报。二是抓好“关键少数”学法用法。严格落实党组中心组理论学习学法、局长办公会议学法制度，开展法治建设培训，切实增强领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力，推动退役军人事务部门领导干部做尊法学法守法用法的模范。三是抓好国家工作人员学法用法。借助党组中心组扩大会，认真组织本单位干部职工学习法律法规，尤其是学习国防和军队调整改革相关的法律法规，深入开展扫黑除恶、国家安全、禁毒、反邪教、反电诈、防火防盗、警示教育等，机关工作人员尊法学法守法用法观念明显增强。先后组织退役军人事务系统工作人员参加民法典、党内法规等知识竞赛活动。

二、存在问题

我局法治建设工作取得了一定的成绩，但我们也清醒的看到工作上还存在着一些问题和不足，主要表现在：一是法治思维、法治意识还不够强，依法决策的水平有待进一步提高；二是“谁执法谁普法”责任制落实还不够好，法治宣传教育力度、宽度有待进一步加大。

三、下一步措施
（一）抓好法治宣传工作。继续推动实施《中华人民共和国退役军人保障法退役军人保障法》《中华人民共和国军人地位和权益保障法》“六进”活动，对现行政策文件进行全面清理，认真做好立、改、废、释等工作。

（二）增强法治保障能力。依据《中华人民共和国退役军人保障法退役军人保障法》《中华人民共和国军人地位和权益保障法》等，结合退役军人工作实际，制订我区相关配套政策规定。

（三）提高依法行政能力。严格规范公正文明执法，优化行政执法队伍建设，提高行政执法能力，强化行政执法监督，确保退役军人事务部门全面正确实施法律法规规章，依法保障退役军人和其他优抚对象合法权益。

（四）增强化解矛盾能力。完善全区退役军人法律援助咨询工作站（点）的服务保障功能，因时因地创新开展多元化服务，让退役军人法律援助咨询服务运行更畅通，推动新时代退役军人工作高质量发展。


