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关于2023年法治政府建设情况的报告

按照湖滨区2023年党政目标考核要求，三门峡市市场监督管理局湖滨分局对照考核细则内容，积极开展自查，全面总结各项工作开展落实情况，现将有关情况报告如下：
一、保护民营企业发展，营造良好的法治化营商环境
（一）大力推动简政放权。紧紧围绕区委、区政府关于进一步优化营商环境的要求，不断创新服务方式，深化服务内涵，简化办事流程，压缩企业开办时间。深入推进商事制度改革，打造“宽进、快办、严管、便民、公开”审批服务模式，全面激发民间有效投资活力，推动了我市民营经济又好又快的发展。
（二）有效治理涉企乱收费行为。紧紧围绕市场价格定，创造良好营商环境这个工作中心，先后开展了水、电、气、暖、行业协会等多项涉企收费专项检查，建立“双随机”目录，实行监督检查清单制度，常抓不懈，有效监管，切实减轻企业负担。连续开展公平竞争审查工作，配合市发改委开展一般工商业电价降费工作，重点督促湖滨辖区各大转供电主体单位，按照目录电价严格贯彻一般工商业电价降费，为企业减负。并将涉企收费检查中发现的政策缺失、政策漏洞或者跟不上形势发展的问题，及时反馈给收费政策制定部门，推动政策改革调整。
（三）深化反垄断执法工作。以与民生关系密切的行业和社会关注度高的领域为重点，深入推进公用企业反垄断执法，加大对群众反映强烈的供水、供电、供气等行业限制竞争行为执法力度，通过一个案件挖掘出一个行业违法经营的“潜规则”，集中时间和精力对这类行业开展专项执法行动，一查到底，对侵犯民营企业知识产权及损害其商业信誉、商品声誉的违法行为及时依法查处，达到查处一类案件，规范一个行业的效果，破解公用企业行业垄断问题，切实维护市场竞争秩序和百姓权益。
二、加强行政规范性文件管理
严格发文审核，规范行政发文流程，严禁越权发文，加强规范性文件审核备案，实现湖滨分局对外文件法制审核全覆盖。今年共审核涉法文书、文件、合同等80余份，未制定规范性文件。
三、深化行政执法改革，推进执法规范化建设
积极配合，全面完成三门峡市市场监督管理局湖滨分局综合行政执法改革工作，建立“局队合一”行政执法模式，分局局长同时兼任执法大队长，综合行政执法支队派驻常务副大队长，任分局党委委员，负责日常执法办案工作。通过积极组织各监管所执法人员参加市场监管大讲堂，对执法人员进行业务培训，采取互查、互学等方式，不断提高执法人员法律法规理解掌握能力和业务水平。从完善行政指导工作机制，规范行政调解工作机制、推进互联网+行政执法、加强对行政执法的指导评价等方面入手，深化服务型行政执法建设，全面落实执法责任制工作，完善执法制度，落实执法规范，强化执法监督，严格责任追究，进一步提升依法行政的观念，树立“法定职责必须为、法无授权不可为”的法治意识，进一步提升食品药品等重点领域依法行政水平，规范行政执法行为。
四、完善行刑衔接
一是严格落实《行政处罚法》《市场监督管理行政处罚程序规定》的各项规定，严格案件查办程序。杜绝有案不办杜绝办人情案。二是严格执行“处罚到人”，落实企业主体责任，按照“谁处罚、谁公开”的原则，依据信息公开有关规定进行公示，接受公众监督。并将吊销许可证的违法生产经营企业，纳入“黑名单”，在企业信用信息平台进行公示，倒逼企业守法经营、诚信经营。三是通过规范行政执法用语、严格自由裁量权，提升执法队伍的行政执法效能和文明执法水平，防止粗暴、刁难等违规违纪现象发生，确保严格、公正、文明执法，建立一支素质优良、行为规范、纪律严明、作风过硬的市场监管执法队伍。
五、积极推进“三项制度”落实
转发落实学习市局制定的《三门峡市市场监督管理系统全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度实施方案》，各监管所全面推进“三项制度”贯彻落实，实现执法信息公开透明、执法全过程留痕、执法决定合法有效，促进行政处罚、行政强制、行政检查、行政许可等行为得到有效规范，行政执法能力和水平整体大幅提升，行政执法行为被纠错率明显下降，行政执法社会满意度显著提升。
（一）落实行政执法公示制度。按照市局工作安排，推进权责清单公布、“双随机、一公开”监管等工作，已在政务服务网及局门户网站进行公示。充分利用国家企业信用信息公示系统，建立完善了“双随机、一公开”监管检查对象名录库、执法检查人员名录库、随机抽查事项清单，确保随机抽查工作制度化、规范化，实施市场监管随机抽查的事项公开、程序公开、结果公开。按要求在部门门户网站、国家企业信用信息公示系统、信用中国等系统上，公开行政执法决定信息，进一步推进市场监管“阳光执法”。
（二）积极落实执法全过程记录制度。严格按照《河南省行政执法案卷评查办法》《河南省行政许可案卷评查标准》《河南省行政处罚案卷评查标准》和《市场监督管理行政处罚文书格式范本》要求，规范制作行政执法案卷，做到文字记录合法规范、客观全面、及时准确。
（三）重大执法决定法制审核制度。严格按照三门峡市市场监督管理局印发的《行政处罚案件审核规定（试行）》要求，湖滨分局（湖滨大队）办理的案件由分局法制股室案件审核初审，需要法制审核的案件按程序上报综合行政执法支队法制室和市局法制科审核，法制审核后出具书面意见。
六、开展法治培训、“执法大比武”，提升执法办案能力和服务型执法水平
每月通过开展执法大比武比赛，同时开展法治培训，严格行政执法程序和制度，规范立案、调查、取证、审核、告知、听证、集体决定等行政处罚程序，严格规范公正文明执法，审慎行使执法权，合理使用自由裁量权，正确采用行政手段和措施，落实行政处罚信息公示制度，强化宣传教育，提高法治监管保障水平，开展法治宣传教育，将普法寓于监管、执法和服务发展之中，提高执法人员服务执法意识和服务执法能力。
在今后的工作中，市场监管湖滨分局将围绕市场监管主责主业，持续认真开展好服务型行政执法建设，不断加强执法队伍思想建设、作风建设、能力建设和形象建设。按照行政执法三项制度要求，严格执法，规范执法，全面落实行政执法责任制，创新办案手段，规范办案程序，全面提升执法队伍依法行政能力和水平。
1


